提升城市品质 南海按下快进键

今年以来,南海区持续推进城市品质提升工程,取得积极成效



南海城市品质持续提升,城乡面貌再刷新。12月23日下午,南海区召开2022年度城市品质提升现场会,南海区区长王勇带队前往大沥镇网球公 园、里水镇大步袜子文化公园、大沥镇大镇社区、狮山镇兴贤支涌整治项目、里水河流域治理滨水景观提升项目等,实地视察南海城市品质提升答卷。

今年以来,南海区持续推进城市品质提升工程,桥下空间升级改造、公园城市建设、人居环境改造、水环境治理等一批工程取得积极成效。"城市品 质涉及每一个市民群众,是大家广泛关注的问题。"王勇强调,2023年是实现南海高质量发展,打造现代化活力新南海的关键一年,在城市品质提升的 道路上,必须再加把劲再上新台阶。

/ 推窗见绿 / 公园城市建设多点开花

"这里设置了网球场、羽毛球 场、共享篮球场、乐活跑道等运动 场所,一期项目设置配套车位80 个……"当天下午,视察组第一站 首先来到大沥镇网球公园,现场 不少市民正带着孩子打网球。

为了提高居民的生活品质, 今年以来,大沥镇将广佛江珠高 速大沥段广佛路至新干线路段 桥下闲置空间改造成网球主题 公园,以满足市民群众的需求, 推广网球进校园、进社区,擦亮 "广东省网球特色镇"的牌子。

同样的桥下闲置空间摇身 一变成为现代化公园的,还有里 水镇袜子文化公园。这个"隐 藏"在大步社区一环桥底的新建 公园,利用桥下空间改造,打造 文化主题鲜明的现代化滨江景 观核心碧道段,建成一个集休闲 娱乐、观光、运动、文化教育于一 体的景观场所。现场可以看到, 这个色彩缤纷的公园,不仅配备 了休闲健身器材,每个桥墩还有 丰富的彩绘创作,作为展示里水 袜子特色产业的窗口。

据介绍,2022年以来,南海 区共对28个桥下空间进行改造 利用,估算投资达1亿元、面积约 34万平方米,增加停车位约 2400个。为了缓解政府财政压 力,南海区还积极探索创新建设投 资模式,引入社区、企业、行业协会 等社会资本参与建设管养,如大沥 镇网球公园等7个桥下空间项目, 共引入社会资本约3200万元。

与此同时,南海区积极推进 "名企百园"建设项目,由政府统 筹、多员参与,引导企业、社会团 体参与建设家门口一大批公园, 让市民推窗见绿、出门入园,让 企业家精神从"隐形"变成"显 形",在高质量发展中推动乡村 振兴和城乡环境改善。目前,全 区已有两批共61个公园投入使 用,总面积约51.6万平方米, 参与企业(协会)达70家,累计 投入资金超1.69亿元。

此外,南海进一步优化城市 绿色空间布局,推进市政公园、社 区(体育)公园、口袋公园等建设。 2022年全区共启动大中小型城 市公园绿地建设12项,改造新增 绿地面积约86.93万平方米。 同时,南海区大力发展儿童友好城 市建设,一批设有儿童设施的公园

建设项目正在稳步推进。 / 村容焕新 / 人居环境不断提升



■大沥镇将广佛江珠高速大沥段广佛路至新干线路段桥下闲置空间改造成网球主题公园。

/ 碧水蓝天 / 生态环境持续改善

南海区地处珠三角腹地,境内 河涌密布,85%以上村居被河网覆 盖,是典型三角洲网河区。但因先 天条件不足,基础设施欠账较多, 导致水环境治理问题多、压力大、 时间紧、任务重。

为有效破解治水困境,南海区 水治办坚持以问题为导向,以"水 质改善"为目标,紧抓各阶段主要 矛盾,推进全区水环境治理工作迈 上新台阶。今年,南海区水环境质 量稳步提升,国考、省考断面稳定 达标,市考断面劣 V 类逐月减少, 截至10月,劣五类河涌较4月减 少10条。乌涌、兴贤支涌等水质 持续改善,联星直涌、大坑涌将陆 续为其他河涌提供治理样板。

除了稳步开展水环境全流域

治理,今年以来,南海区积极打好 大气精准防控战,推动交通、能源 和产业结构调整,通过精准抓重点 工业源管控、机动车管控、工地扬 尘管控等要素,持续改善空气质 量。2022年1~11月,南海区空 气优良天数比例为79.8%。此 外,南海区以创建"无废城市"为契 机,重点推进"开放式危废收集体 系"和"全过程监管体系"建设,基 本实现全区危废"自产自销"。

2022年,南海区将碧道建设 纳入"十大民生实事"重点推进。 在2020年、2021年,全区合计完 成碧道建设90.26公里基础上, 今年以来,南海全力推进西江干 流、佛山水道等碧道建设工作,现 已新建成95.6公里碧道项目,如

期完成年度建设任务,包括西江干 流、佛山水道碧道、水口水道碧道、 平洲水道等多段碧道,以及沿线的 桂城半月岛生态公园、西龙湿地公 园、桂城滨江公园等多个公园节点 已开放投入使用。

南海是全省唯一的城乡融合 发展改革创新实验区。为了全面 提升城市功能品质,南海抓住佛山 中心城区扩容机遇,高标准高水平 推进"七湖三湾一站一园"重点区 域建设,打造引领未来发展的城市 新空间。目前,"七湖三湾一站一 园"已纳入国土空间总体规划"两 核三片、两轴三带"的总体格局及 城镇发展节点,通过城镇空间"强 心聚轴",打造有温度、有品质、高 颜值的活力南海。

文/珠江时报记者 柯凌娜 图/珠江时报记者 廖明璨

乡村振兴建设引导专项资金", 撬动村、社两级和企业、乡贤投 此外,今年以来,南海"大

冬日的午后,走进大沥镇 大镇社区民建村,阳光洒在干净 整洁的街道,道路两边修葺后的 旧建筑焕发新颜,小花园、小花 圃随处可见。

为改善农村人居环境,大 镇社区对民建村的市政管网进 行改造,实现雨污分流和"三线" 整理,并对旧公园和建筑外立面 提升,打造"民建花街",通过党 员、亲子家庭认养,实现专人维 护。在改造过程中,不少村民主 动把自家的闲置地改造成一个 个小花园、小菜园,进一步推动 "四小园"建设。

这是南海区推进农村人居 环境整治的一个生动实践。今 年,南海设立了1亿元"南海区 入逾5亿元资金参与乡村振兴 工作,积极构建"党建引领、政府 引导、集体主体、社会参与"的共 建共治共享新局面,以"小切口" 促进农村人居环境"大提升",逐 步实现从"政府干群众看"到"美 丽家园自己建"的有效转变。

在城镇老旧小区改造方 面,成效同样显著。根据改造安 排,"十四五"期间,南海区计划 改造老旧小区不少于305个, 约5.8万户,总投资约17.4亿 元。截至今年12月,已启动改 造 42957 户,已完成改造 32426户,累计完成政府投资 约8.89亿元,带动社会投资约 6.9亿元。

市政"工作高效完成环卫保洁 (垃圾分类、站场管理、道路清 扫、河道保洁)、园林绿化(公园 管理、绿化管养)、市政管理(路 灯管养、道路维护、设施管理) 等项目的大整合,打破了市政 作业碎片化管理、零散化分包、 短期化经营等传统运营模式, 垃圾分类、收集、运输、处理全 过程全链条全覆盖体系逐步完 善。截至目前,全区"大市政" 在运营项目共有56个,接管环 卫工人一线工人达10465人, 新增市政作业车辆1173台, 预计到2023年底基本完成全 区"大市政"整合。

半月内四次上央视 活力新南海"硬核"出圈

(上接A01版)

12月25日,央视新闻频道 《朝闻天下》播出专题节目《一线 调研:广东佛山中小企业数字化 转型》,报道南海中小企业数字化 转型情况。

据初步统计,半个月内,南海 已经四次获得央视多个新闻栏目 的聚焦,这些报道的题材涉及到 南海的方方面面。其中,产业的 报道最多,凸显了南海"制造业当 家"的底气和实力。这些报道的 广泛传播,也进一步提振了广大 企业家发展的信心。

此轮央视报道中,"南海制 造"可谓硬核出圈。报道中既有 南海企业促外贸抢订单的新举措 新成就,也有广大中小企业加快 数字化转型的案例,这反映了南 海产业转型升级的最新成果。而 央视对一方制药等企业加快防疫 物资生产的报道,则反映了南海 制造业的"硬核"实力和担当。与 此同时,央视报道南海企业在政 府组织下积极"走出去"抢订单, 政府出台系列举措促消费,则反 映了南海区政府与企业家携手, 一起稳经济大盘,推动制造业发 展的决心。

南海历来重视实体经济发 展,视制造业为立区之本。今年3 月,南海区发布了《佛山市南海区 制造业高质量发展三年行动计



■央视报道南海中小企业数字化转型情况。

划》,从顶层设计上牢牢把握制造 业这个核心。按照计划,2022年 到2024年,南海区将投入不低于 450亿元支持工业发展,支持培 育万家骨干企业高质量发展,带 动全区工业经济规模突破万亿。 南海今年还发布了《佛山市南海 区强化制造业创新驱动发展战略 的实施方案》,计划到2025年,各 级财政将安排不少于200亿元, 撬动全社会研发投入不少于600 亿元,让科技创新成为南海区制 造业的核心竞争力。

抢抓省市聚集制造业、大抓

制造业的重大机遇,南海必将不 断把制造业厚实家当做优做强, 推动制造业实现新一轮发展。

获得凤凰卫视专题聚焦, 南海文化成功"出圈"

除了产业,南海文化也颇受 高端媒体关注。12月25日,凤 凰卫视中文台《世界因你而美丽》 栏目,以古村文艺复兴为题,用二 十多分钟时长,向全球受众介绍 南海大地艺术节盛况。

《世界因你而美丽》,是凤凰

卫视中文台于2022年推出的一 档深度人物纪录片栏目。该期节 目采访了在南海儒溪村创作的艺 术家向阳,展示其以艺术的方式 解读和强化一个地域的人文特 征。报道认为,随着城市扩张和 工业文明的发展,村落正在急速 消亡,艺术家们通过因地制宜的 艺术装置,将古老与现代结合,大 地艺术节就是他们基于大地创生 理念给出的答案。

广东南海大地艺术节是国内 首个全域性、地域型艺术节,它以 "最初的湾区"为主题,着眼于本 土文化, 讲述南海故事, 获得海内 外媒体的高度关注。比如,12月 16日晚播出的大湾区卫视《城事 特搜》节目,超3分钟聚焦广东南 海大地艺术节,对广东南海大地 艺术节的展览现场盛况及社会反 响进行报道。同日,《新周刊》也 以4000多字篇幅对广东南海大 地艺术节的影响力进行报道,题 为《村里人搞艺术,比城里带劲多 了》,提出广东南海大地艺术节的 作品与当地文化呼应、共生,艺术 可以赋能乡村振兴等观点。

在南海区"1114"工作体系 中,"文"是活力新南海的灵魂。 近期以来,南海文化工作亮点频 频,广受媒体关注。比如,10月 24日,《人民日报》在20版刊发 《广东南海 坚持文化创新 激发

城市活力》报道,聚焦佛山南海促 进"城产人文"融合发展,激发产 业活力、城市活力、人的活力,全 面打造现代化活力新南海。11 月2日,南海儒溪古村再现传统 水上婚俗,受到人民网的关注,登 上了"学习强国"平台。

今年以来,南海区委宣传部 持续深化宣传思想文化供给侧结 构性改革,强策划、巧包装,搭平 台、善推介,特别是积极主动对接 服务好中央媒体,"请进来"制作 专题节目,"走出去"好戏连台,展 示南海底蕴,让南海的发展故事、 文化故事飞得更远,传得更广。

权威媒体的高频宣传,产城 人文的全方位展示,一个现代化 活力新南海正在声名鹊起。

文/珠江时报记者 李年智



■凤凰卫视中文台《世界因你而美丽》栏目介绍南海大地艺术节盛况。

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:83873205 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动网站:www.nanhaitoday.com 互动微博:t.sina.com.cn/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes) 广告许可证号:440600100003 佛山珠江传媒印务与发行有限公司印 地址:佛山市禅城区港口路 17号